

强化健康认知护理对小儿肠炎护理效果观察

邹利霞

华中科技大学同济医学院附属同济医院儿童感染消化科 湖北 武汉 430000

【摘要】目的：探究强化健康认知护理在小儿肠炎护理中的应用价值，明确其对患儿症状缓解、住院时长、护理满意度及家属健康知识掌握程度的影响。方法：选取2024年1月—2025年1月120例小儿肠炎患儿，随机分观察组和对照组各60例。对照组行常规护理，观察组加用强化健康认知护理（一对一定教、知识讲座等）。比较症状缓解时间等指标，用SPSS22.0分析。结果：观察组腹泻、呕吐停止及住院时间均短于对照组（ $P<0.05$ ）；护理满意度（96.67%）及家属健康知识掌握优良率（95.00%）均高于对照组（ $P<0.05$ ）。结论：强化健康认知护理能有效缩短小儿肠炎患儿症状持续时间和住院周期，提高护理满意度及家属健康知识水平，具有较高的临床推广价值。

【关键词】 小儿肠炎；健康认知护理；护理效果；满意度

DOI:10.12417/2705-098X.26.03.085

小儿肠炎是儿科常见消化系统疾病，多由病毒、细菌感染或饮食不当引发，以腹泻、呕吐、腹痛为主要症状，严重时可致脱水、电解质紊乱甚至休克，威胁患儿生长发育与生命健康^[1]。全球每年5岁以下儿童因肠炎死亡超50万，发展中国家发病率和复发率居高不下，是影响儿童健康的重要公共卫生问题。临床治疗以抗感染、补液纠正电解质紊乱为主，护理干预质量直接影响康复进程^[2]。常规护理侧重病情监测和基础照护，对患儿家属健康认知干预不足，导致家属因知识欠缺出现喂养不当、病情观察不及时等问题，延长康复时间，增加并发症风险。研究表明，家属对疾病认知程度与患儿治疗依从性、预后效果呈正相关，强化家属健康认知是提升护理质量的关键^[3]。强化健康认知护理以提升家属认知为核心，通过系统化宣教、个性化指导等帮助家属掌握护理要点，配合临床治疗与护理。本研究选取我院2024年1月—2025年1月120例小儿肠炎患儿，对比分析该护理模式与常规护理效果，明确其在缩短症状持续时间、提高护理满意度及家属健康知识掌握程度等方面的作用，为优化护理方案、改善预后提供依据。

1 资料与方法

1.1 资料

本研究选取我院2024年1月—2025年1月收治的120例小儿肠炎患儿作为研究对象，按照随机数字表法分为观察组和对照组，每组各60例。观察组中，男性32例，女性28例；年龄范围为6个月-5岁，平均年龄（2.5±1.2）岁。其中，病毒性肠炎38例，细菌性肠炎22例；患儿主要症状表现为腹泻，每日腹泻次数5~10次，平均（7.2±1.5）次，部分患儿伴有呕吐症状，每日呕吐次数2~5次，平均（3.1±0.8）次，少数患儿存在低热症状，体温在37.5~38.5℃之间。对照组中，男性30例，女性30例；年龄范围为7个月-5岁，平均年龄（2.6±1.1）岁。其中，病毒性肠炎36例，细菌性肠炎24例；患儿每日腹泻次数4~10次，平均（6.8±1.6）次，部分患儿有呕吐症状，每日呕吐次数2~6次，平均（3.3±0.9）次，也有少数

患儿出现低热，体温在37.6~38.4℃之间。

纳入标准：（1）符合小儿肠炎的临床诊断标准，经症状、体征及实验室检查确诊；（2）年龄在6个月-5岁之间；（3）患儿家属知情同意并签署知情同意书；（4）在我院接受治疗且治疗资料完整。

排除标准：（1）合并严重心、肝、肾等重要脏器疾病的患儿；（2）存在免疫缺陷疾病的患儿；（3）对本研究中使用的药物过敏的患儿；（4）病程超过7天的患儿；（5）中途转院或退出研究的患儿。

1.2 方法

两组患儿均接受常规的基础治疗。对照组采用常规护理模式，具体如下：密切监测患儿的体温、脉搏、呼吸、血压等生命体征，每4小时测量一次；观察患儿的腹泻、呕吐情况，记录排便的次数、性状、颜色以及呕吐物的性质、量等，每日汇总记录；遵医嘱给予患儿补液治疗，对于轻度脱水患儿，给予口服补液盐III，每次50~100ml，根据患儿脱水情况调整服用次数，每日总量不超过500ml；中重度脱水患儿采用静脉补液，使用0.9%氯化钠注射液和5%葡萄糖注射液按比例配置，补液速度根据患儿体重和脱水程度调整，一般为每小时5~10ml/kg；给予饮食指导，建议患儿进食清淡、易消化的食物，如米汤、粥等，避免油腻、辛辣刺激性食物，少食多餐，每次进食量为平时的1/2-2/3；保持患儿皮肤清洁干燥，每次排便后及时更换尿布，用温水清洗臀部，预防红臀。

观察组在对照组常规护理基础上实施强化健康认知护理，具体措施如下：入院当天，由责任护士对患儿家属进行一对一的健康宣教，发放肠炎相关健康手册，手册内容包括疾病的病因、症状、治疗方法、护理要点、预防措施等，讲解时间不少于30分钟，确保家属理解手册内容；入院第2~3天，组织家属参加肠炎知识讲座，每周2次，每次45分钟，讲座采用PPT、视频等形式，重点讲解家庭护理中的喂养知识、病情观察方法、

并发症的识别等，讲座结束后进行答疑，时间为15分钟；根据患儿的年龄和病情，对患儿进行简单易懂的健康宣教，如通过讲故事、看图片等方式，让3岁以上的患儿了解饭前便后要洗手的重要性；每日与家属沟通，了解其护理过程中遇到的问题，并给予个性化指导，时间不少于10分钟。

1.3 观察指标

(1) 症状缓解时间：记录两组患儿腹泻停止时间、呕吐停止时间。腹泻停止指患儿排便次数恢复至每日≤2次，且大便性状恢复正常；呕吐停止指患儿24小时内无呕吐症状。

(2) 住院时间：统计两组患儿从入院到出院的总天数。

(3) 护理满意度：患儿出院当天由家属填写我院自制问卷，含护理态度、技能、宣教效果等10条目，采用1~5分制（满分50分）。≥45分为非常满意，35~44分为满意，<35分为不满意。护理满意度=(非常满意+满意)例数/总例数×100%。

(4) 家属健康知识掌握程度：患儿入院及出院时，家属填写自制问卷，含疾病知识、护理技能、预防措施等20条目，答对1分（满分20分）。≥18分为优，15~17分为良，<15分为差。优良率=(优+良)例数/总例数×100%。

1.4 统计学处理

采用SPSS22.0统计学软件对数据进行分析。计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，组间比较采用t检验；计数资料以率(%)表示，组间比较采用 χ^2 检验。以P<0.05为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患儿症状缓解时间比较

观察组患儿的腹泻停止时间、呕吐停止时间均显著短于对照组，差异具有统计学意义(P<0.05)。具体数据见表1。

表1 两组患儿症状缓解时间比较($\bar{x} \pm s$, d)

组别	观察组	对照组	t值	P值
例数	60	60	-	-
腹泻停止时间	2.1±0.5	3.5±0.7	11.832	0
呕吐停止时间	1.2±0.3	2.0±0.4	11.547	0

2.2 两组患儿住院时间比较

观察组患儿的住院时间为(4.2±1.0)d，对照组患儿的住院时间为(6.5±1.2)d，观察组显著短于对照组，差异有统计学意义(t=11.364, P=0.000)。具体数据见表2。

表2 两组患儿住院时间比较($\bar{x} \pm s$, d)

组别	观察组	对照组	t值	P值
例数	60	60	-	-

住院时间	4.2±1.0	6.5±1.2	11.364	0
------	---------	---------	--------	---

2.3 两组患儿护理满意度比较

观察组护理满意度为96.67%，显著高于对照组的83.33%，差异具有统计学意义(P<0.05)。具体数据见表3。

表3 两组患儿护理满意度比较[n (%)]

组别	观察组	对照组	X ² 值	P值
例数	60	60	-	-
非常满意	42(70.00)	28(46.67)	-	-
满意	16(26.67)	22(36.66)	-	-
不满意	2(3.33)	10(16.67)	-	-
护理满意度	58(96.67)	50(83.33)	5.926	0.015

2.4 两组患儿家属健康知识掌握程度比较

观察组家属健康知识掌握优良率为95.00%，明显优于对照组的78.33%，差异具有统计学意义(P<0.05)。具体数据见表4。

表4 两组患儿家属健康知识掌握程度比较[n (%)]

组别	观察组	对照组	X ² 值	P值
例数	60	60	-	-
优	35(58.33)	20(33.33)	-	-
良	22(36.67)	27(45.00)	-	-
差	3(5.00)	13(21.67)	-	-
优良率	57(95.00)	47(78.33)	7.041	0.008

3 讨论

本研究结果显示，强化健康认知护理可显著缩短小儿肠炎患儿的症状缓解时间及住院时间，提高护理满意度和家属健康知识掌握程度，与既往相关研究结论一致。

从症状缓解角度分析，观察组患儿腹泻、呕吐停止时间均显著短于对照组(P<0.05)，这与强化健康认知护理中家属对疾病护理要点的精准把握密切相关。常规护理模式下，家属常因缺乏专业指导而在饮食调整、补液配合等方面存在疏漏，导致症状持续时间延长^[4]。而强化健康认知护理通过系统化宣教，使家属明确病毒性与细菌性肠炎的饮食差异（如病毒性肠炎需减少乳糖摄入）、口服补液盐的正确服用方法（每腹泻一次补充50~100ml），并能及时识别脱水早期体征（如口唇干燥、尿量减少），从而在医护指导下实现科学护理，加速症状缓解。

住院时间的缩短是护理质量提升的直接体现。观察组住院时间(4.2±1.0d)较对照组(6.5±1.2d)显著缩短(P<0.05)，其核心机制在于家属健康认知提升后形成的“医护—家庭”协同

护理模式。家属通过讲座掌握了小儿肠炎恢复期的营养支持方案(如逐步过渡至正常饮食的节奏)、腹部保暖的正确方式(避免受凉加重肠道蠕动紊乱)等知识,减少了因护理不当导致的病情反复,从而缩短了治疗周期。

护理满意度的差异(96.67%vs83.33%, $P<0.05$)反映了人文护理的重要性。强化健康认知护理中一对一答疑、个性化指导等措施,满足了家属对疾病信息的渴求,缓解了其焦虑情绪,这种“知情—参与—协作”的护理模式显著提升了家属的主观体验^[5]。同时,家属健康知识掌握优良率的提高(95.00%vs78.33%, $P<0.05$),不仅改善了本次护理效果,更有助于降低患儿肠炎复发风险,体现了护理干预的长远价值。需要注意的

是,本研究样本量局限于单中心,且未对不同年龄段患儿的护理效果差异进行分层分析,未来可通过多中心、大样本研究进一步验证。

综上所述,本研究通过对120例小儿肠炎患儿的对照观察证实,在常规护理基础上实施强化健康认知护理,可显著缩短患儿腹泻、呕吐停止时间及住院时长,提升护理满意度与家属健康知识掌握优良率($P<0.05$)。该护理模式通过系统化健康宣教与个性化指导,有效提升了家属疾病管理能力,形成了高效的协同护理机制。鉴于其明确的临床应用价值,强化健康认知护理可作为小儿肠炎临床护理的优选方案予以推广,以改善患儿预后并优化护理质量。

参考文献:

- [1] 王翠英.整体护理在病毒性肠炎患儿护理中的应用价值[J].婚育与健康,2025,31(15):151-153.
- [2] 杨琼.小儿肠炎的预防与护理科普[J].妈妈宝宝,2024,(08):10-11.
- [3] 王兴磊,赵仕国,熊光轶,等.中医护理技术在小儿轮状病毒肠炎中的应用[J].光明中医,2024,39(09):1882-1885.
- [4] 万悦.整体护理干预在小儿轮状病毒性肠炎患儿中的效果[J].中国医药指南,2022,20(05):164-166.
- [5] 单东晨.小儿轮状病毒性肠炎的整体护理干预方法及疗效分析[J].智慧健康,2022,8(01):170-172.